
A Mexikó Guatemalával szomszédos Chiapas tartományában
élő lakandon indiánok a közép-amerikai maja civilizáció
leszármazottainak vallják magukat. Évszázadokig éltek
elszigeteltségben, megőrizve nyelvüket és kultúrájukat: 
kis híján eltűntek, és ma is csak néhány százan élnek

elszórtan a Selva Lacandona területén, e róluk elnevezett 
és mára erősen megcsonkított esőerdőben
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Együtt élnek a tájjal 

A lakandonok élettere az erdő. Jose
Chankin Chanuk jól ismeri a dzsungelt,
rendszeresen vezet túrákat 
a környéken

gy elnyűtt taxi hátsó üléséről bámuljuk a dzsungelt. Az út a guate-
malai határral párhuzamosan fut. A sofőr családtagjai is velünk
utaznak, így jobb árat tudtunk kialkudni Frontera Corozalig. 
A szabályos rácsalaprajzú település jellegtelen. Egyetlen vonzereje,

hogy innen indulnak motoros csónakok az erdőben megbújó, ókori maja
romváros, Yaxchilán felé. A lakandonok szent helyéhez az Usumacinta
folyón vezet a vízi ösvény. 

Még néhány tíz kilométer, és elérjük Lacanja Chansayabot. Az erdőben
hosszan elnyúló, köves út mentén elszórva házcsoportok, néhány mindenes-
bolt, egyszerű, fehér imaház, iskola és orvosi rendelő található. Szállásunk
fából összetákolt, puritán kunyhó (cabana), körülöttünk a
dzsungel, mellettünk kis patak, a teraszon lógó függőágy-
ból a virágok körül repkedő kolibrikben gyönyörködünk.

A lakandonok „felkutatásához” ma már nem kell
bizonytalan kimenetelű, veszélyes expedíciót szervezni.
A sűrű erdőben élő, egyszerű, fehér tunikaszerű ruhába
öltözött, hosszú, fekete hajú indiánok rejtőzködő élet-
módja már a múlté, jelenüket (és még inkább jövőjü-
ket) az ökoturizmus foglalja keretbe.

E

A sűrű erdőben élő, egyszerű, fehér
tunikaszerű ruhába öltözött, hosszú,

fekete hajú indiánok rejtőzködő
életmódja már a múlté, jelenüket 

(és még inkább jövőjüket) az
ökoturizmus foglalja keretbe.

Centro ecoturistico 
A szálláshely bejárata előtt a turisták számára agyagból és fából formált,
egyedi készítésű ajándéktárgyak sorakoznak
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Igaz emberek
Az első, hagyományos fehér ruhát viselő férfit a faluban sétálva pillantjuk
meg, amint biciklijén gördül elő az erdei ösvényről. A vállig érő, ősz
hajú, szemüveges Ernesto családja szálláshelyet üzemeltet, fiával pedig
dzsungeltúrákat is szervez a közeli Rio Gordo egyik vízesé-
séhez és a maja Lacanja romjaihoz. Ő üdítő kivétel, hiszen
ma már kevesen – és ők is csak ritkán – hordják a lakandon
férfiak régi öltözetét, a festetlen xikult – a legtöbben szok-
ványos, mai ruhákat viselnek. 

Ősi hajlékuk fából és pálmalevélből készült kunyhó, de
ezeket már nagyrészt felváltották más építőanyagok. Főleg
három faluban – Lacanja Chansayabban, Nahában és Met-
zabokban – élnek, és mindössze hat-hétszázan beszélik a
lakandon maja nyelvváltozatot. Magukat hach winiknek, vagyis igaz em-
bereknek nevezik. Egyik-másik férfi arcélét figyelve úgy tűnik, mintha a
maja romok faragásainak, szobrainak alakjai elevenedtek volna meg…

Egyik-másik férfi arcélét figyelve
úgy tűnik, mintha a maja romok
faragásainak, szobrainak alakjai

elevenedtek volna meg…

Ősi modell
A függőágyat már a maja kultúrában is
használták, manapság pedig minden
háznál megtalálható. Pihenésre és
alvásra egyaránt nagyszerű, 
a gyerekek játékainak pedig
elengedhetetlen eszköze

Pihenő 
A függőágy – indián nyelven hamaca –
végigkíséri a lakandon ember életét.
Egészen a közelmúltig függőágyba
tekerve, a Sarkcsillag irányában
temették el halottaikat

„Modern maja”
Lacanja Chansayab lakója. A falu 
a legnépesebb lakandon település

A lakandonokat az egyik legelszigeteltebb, hagyományaikat legin-
kább őrző bennszülöttek között említették Mexikó őslakói között. 1943-
ban a térségben zajló sárgalázjárvány következtében kis híján eltűntek,

de mára létszámuk lassan emelkedik. A sűrű erdő, az ide-
genek számára barátságtalan dzsungel évszázadokon át
szolgált természetes védvonalként az erdő mélyén szétszór-
tan élő bennszülöttek számára. Így tudtak távol maradni
a spanyol gyarmatosítóktól és megőrizni hagyományos
életmódjukat. Nem alkotnak homogén csoportot: földrajzi
elhelyezkedésük alapján megkülönböztetik a Bonampak
és Yaxchilán romjai közelében található síkvidéki (déli) és
a Naha-tó és Metzabok menti magasföldi (északi) telepü-

lések lakóit. Az ősi vallási rítusok, hagyományok jeleire ma már nehéz
rátalálni: ez különösen igaz a déli csoportra, akiknek életmódját a külső
hatások már korábban és jelentősebb mértékben megváltoztatták.

A sűrű erdő, az idegenek számára
barátságtalan dzsungel évszázadokon
át szolgált természetes védvonalként

az erdő mélyén szétszórtan élő
bennszülöttek számára.
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Az erdő népe 
A falu főutcájából kiágazó utacskák többsége az erdőbe vezet.
Ahogy az egyik keskeny, kanyargós, sokszor elágazó ösvényen hala-
dunk, elbizonytalanodunk, vezető nélkül nem is merészkedünk bel-
jebb a sűrűbe.

Bár a Selva Lacandona Mexikó területének még 1 százalékát sem
foglalja el, több mint 4300 növény-, 450 lepke-, legalább 340 madár-
és 163 emlősfaj élőhelye. Köztük több olyan, a maja kultúrában meg-
határozó élőlény is előfordul itt, mint a jaguár: Chiapas államban
mintegy 350 egyedét tartják számon. A lakandonok számára az erdő
a szellemi és fizikai lét alapja, életmódjuk és hagyományaik szorosan
kapcsolódnak hozzá. Legfontosabb istenségük Hachakyum, hiedel-
mük szerint ő teremtette a dzsungelt, az állatokat, a férfit és a nőt. 

Élőhelyük – az erdő – irtása azonban már a 19. század közepén el-
kezdődött: farmerek, favágók és kaucsukfát csapoló munkások érkeztek
az addig érintetlen területre. Később, az 1940-es évek-
ben a mexikói kormány is felismerte, hogy ezek az
erdők értékes természeti erőforrásokat rejtenek.
A 20. század közepéig a lakandonoknak kevés kapcso-
lata volt a külvilággal: először egy amerikai fotóst ve-
zettek el a falfestményeiről híres Bonampak
romjaihoz 1946-ban. (Ennek ellenére egészen 1997-
ig nem vezetett ide út.)

Bár a Selva Lacandona Mexikó
területének még 1 százalékát sem

foglalja el, több mint 4300 növény-,
450 lepke-, legalább 340 madár- 

és 163 emlősfaj élőhelye.

A 20. században folyamatosan bővülő úthálózat tette elérhetővé az
esőerdőt és az ott lakó népeket a misszionáriusok, a kutatók, majd a turisták
számára. 

Az 1950-es években chole, tzotzil és tzoltal indiánokat telepítettek
ide, később aztán egyre többen érkeztek. Mindennek eredményeképpen
az erdők 80%-a tönkrement. A problémát felismerve és azt enyhítendő,
a lakandonok által lakott esőerdőt 1978-ban a Montes Azules bioszféra-
rezervátum részévé nyilvánították. 

Házi kedvenc
A mexikói fehérhomlokú amazon-
papagáj cseppet sem ijedős

Yaxchilán
Az Usumacinta folyó egyik
kanyarulatában, a dzsungelben
megbújó, ősi maja város a lakandon
istenségek otthona. Épületei 
a Kr. u. 300–900 közti korszakból
származnak. A helyszín misztikus
légkörét a bőgőmajmok félelmetes,
ordítása fokozzA

Családi „vállalkozás”
A férfi feladata a faanyag beszerzése,
előkészítése, amiből a nők és gyerekek
aprólékosan megmunkált figurákat
faragnak. A mintát az erdő állatai
jelentik. A kislány kezében a lakandon
dzsungelben élő emlősök útmutatója
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Beolvadás
Ez azonban a betelepülők és az őslakosok között kiala-
kult konfliktuson mit sem segített, sőt csak tovább
éleződött. A változások nem hagyták érintetlenül a la-
kandon közösségeket, akiknek kultúrája, életmódja je-
lentősen átalakult. A déli csoporthoz tartozók megke-
resztelkedtek, elhagyták őseik hitét, néhányan pedig
fakitermelőként álltak munkába. Chan K’in, a lakan-
donok szellemi vezetője 1996-ban bekövetkezett halá-
láig életben tartotta a hagyományokat, az idős emberek, akik ismerték a
vallási szertatásokat, rituálékat, meghaltak, és tudásukat csak részben
adták át néhány fiatalnak. Ennek hiányában a kereszténység térhódítása
tovább folytatódott. 

Alkonyatkor sétálunk Lacanja Chansayab sötétedő utcáján, a pün-
kösdista templomban zajló istentiszteletről a hívek hangos és mélyen
átélt éneke hallatszik ki. A családban a lakandon nyelvet használják, s
bár az iskolában spanyolul tanulnak, néhányan így is alig beszélik a hi-
vatalos nyelvet. A templommal átellenben lévő iskolában szünetel az ok-
tatás. A tanítók sztrájkolnak – később kiderül, hogy hónapokon át tart
a kényszerszünet. A nők és a gyerekek kézművestermékeket készítenek:
magokból, csontból, fogakból ékszereket fabrikálnak, fából faragnak,
agyagból gyúrnak állatfigurákat eladásra. Ők, maguk sokszor műanyag

A családban a lakandon nyelvet
használják, s bár az iskolában

spanyolul tanulnak, néhányan így is
alig beszélik a hivatalos nyelvet. 

gyöngyöket hordanak, amikhez a közeli nagyobb városokban jutnak
hozzá, és azonnal sértődöttek és tartózkodók lesznek, amint kiderül,
hogy nem vásárolunk tőlük semmit. Akik megtehetik, szálláshelyet,
táborhelyet üzemeltetnek, és ökoturisztikai szolgáltatásokat nyújtanak a
turistáknak. 

Az orvosi rendelőnél
Az út szélén rozsdamarta mentőautó
parkol, melyről messziről
beazonosítható a rendelő. A helyiek
szerint az egészségügyi ellátás
elégséges, az orvos a közeli Nueva
Palestina faluból jár át

Forró órák
Lacanja Chansayab egyik idős lakója,
hagyományos, fehér tunikában. A dél
körüli forróságot házának udvarán
vészeli át – háziállatai társaságában 

Új szelek
A síkvidéki falvakban az ősi rituálékat,
hagyományokat az utóbbi évtizedekben
elnyomta a kereszténység térhódítása.
a pünkösdista templomból Messzire
hallatszik a kiáradó, hangos,
karizmatikus öröm 
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mihály lászló
geográfus, fényképész.
Évekig dolgozott 
fotóriporterként, 
jelenleg szabadúszó 

lampért kirill 
szabadúszó utazó és 
amatőr terepfutó. 
A különleges tájak, kultúrák
és a hegyek érdeklik

A jaguár háza 
Néhány nappal később a 2100 méter magasan fekvő San Cristóbal de
las Casas városának utcáin bolyongva – úgy 300 kilométernyire Lacanja
Chansayabtól – még mindig a lakandon indiánok emlékeit keressük.
Színpompás házfalak, kapuk és emberek között vezet utunk a Casa Na
Bolomhoz, a Jaguár Házához (a bolom maja nyelven jaguárt jelent). Az
épület 1950-től évtizedekig a svájci fotográfus-antropológus Gertrude
Duby-Blom és férje, a dán régész Frans Blom otthona volt. A tágas épü-
let és belső udvarai ma múzeumként és kutatóközpontként szolgálnak.
Fényképeket, régészeti és antropológiai leleteket őriznek itt. Külön-
teremben mutatják be a lakandonok rituáléit, eszközeit, történetét.
A mintegy 10 ezer kötettel büszkélkedő könyvtár könyvei a majákat ku-
tató szakemberek nélkülözhetetlen forrásai. 

Frans egykor az ősi maja szent helyeket vizsgálta
Chiapas-szerte, felesége pedig a lakandon embereket
fotózta, és harcolt életterük megóvásáért. A Casa Na
Bolom célja máig az, hogy segítse a lakandonokat ha-
gyományaik, kultúrájuk megőrzésében. Mindezért tá-
mogatja a nyelvüket és kultúrájukat kutató tudósok
munkáját. A lakandonok nem tudnak szembeszállni a

külső nyomással, az egyenkultúra, a globalizáció mindenkit érintő hatá-
saival: egyetlen esélyük, ha egyensúlyt teremthetnek a két világ között.
Bizonytalan, hogy a változások hová vezetnek, hogy a hagyományokból
a gyerekek, unokák mennyit tudnak továbbvinni. Az ökoturizmus áru-
cikké tette a dzsungelt, jelentős változásokat hozva a lakandonok életébe.
Pozitív hatása ugyanakkor vitathatatlan: a fiatalokat – a  helyi megélhe-
tést jelentve – maradásra bírja, így biztosítva népük jövőjét. A kérdés
csak az: meddig?

A Casa Na Bolom célja máig az, hogy
segítse a lakandonokat hagyományaik,
kultúrájuk megőrzésében. Mindezért
támogatja a nyelvüket és kultúrájukat

kutató tudósok munkáját.

Casa Na Bolom 
Az egykori kolostor helyén – amelynek
belső udvarát érintetlenül hagyták –
az 1950-es évek óta kutatók, tudósok,
művészek találkozóhelye és
lakandonok menedéke működik. A Blom
házaspár a nevükhöz való
hasonlósága miatt választotta a maja
indián bolom (jaguár) szót

Változó viselet
A hagyományos, fehér
pamutszövetű tunikát
mára sokan színes
virágmintás ruhára
cserélték. A gyerekek és
az idős asszony a délutáni
istentiszteletre
igyekeznek
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